

La Voz de Asturias

DIARIO DE INFORMACIÓN

Año I - Núm. 27

Apartado de Correos, núm. 29

Jueves, 10 de Mayo de 1923

Redacción y Admón. Gil de Jaz, 3-OVIEDO

Precio: 10 cts.

TRIBUNA PÚBLICA DE LA DIPUTACIÓN ANTE LAS CORTES LOS PROBLEMAS PENDIENTES

La opinión general—pudieramos decir que unánime—, públicamente expresada por los partidos de oposición, sinceramente sentida por el país contribuyente, y mal disimulada por los ministeriales, afirma que las Cortes que se van a constituir, nacidas de unas elecciones en las que más que los votos abundaron los contubernios, las coacciones y las falsedades, van a ser estériles en cuanto al interés público atañe, pero muy prolíficas en ruidos y algaradas, disputas turbulentas y demás excesos de naturaleza trágica.

Son varios los problemas que, por su gravedad extrema, y por estar hoy en el período máximo de agudización, conmueven al país y amenazan turbar la tranquilidad pública: Así la tragedia de Marruecos, que sigue consumiéndose nuestros dineros y devorando vidas de la juventud española, heridas por la bala traicionera del rifle o por los microbios mortíferos que en aquella tierra maldita tanto abundan. Ante esta situación que nos va aniquilando, nosotros ni subimos ni bajamos ni estamos quedos, y en tan grotesca postura vamos pasando el tiempo como si nada costara; no avanzamos, porque sería la guerra con todos sus estragos, para resultados que, por buenos que fuesen, no serían definitivos, teniendo en frente aquella raza rebelde, ni compensarían siquiera una parte del sacrificio; no retrocedemos a lugar seguro, libre de agresiones, porque se entiende que eso, que nos libraría de la pena en que estamos, sería bochornoso, y al ejército no le agradaría; y no estamos quietos, porque nos hemos detenido en una línea avanzada insostenible, en posiciones tomadas con el designio de seguir avanzando, expuestos a las diarias agresiones de los rebeldes. Así estamos....

Otro problema que nos va asfixiando, es el de la Hacienda pública, que camina hacia la bancarrota, sin que hasta ahora, después de aumentar las contribuciones en grado inaguantable, se practique más receta que emitir miles de millones de obligaciones, aumentando la deuda en proporciones de carga irresistible, apropiado para precipitar la quiebra....

Y de los problemas de extrema gravedad, es el de las responsabilidades de que más apasiona a las gentes, por el momento. Y tal se han puesto las cosas, que nadie atribuye al Gobierno autoridad moral para poder resolverlo a satisfacción de la opinión pública y del ejército, que está liquidando las suyas sin duelo; pues la martingala aquella inventada para eludir las propias responsabilidades, concretándolas en personas muy respetables, pero figuras secundarias de la política gobernante, como el marqués de Lema y el vizconde de Eza, por el hecho casual de ser, respectivamente, ministros de Estado y de Guerra, en Julio de 1921, ya no es viable. Y muy injusto sería que lo fuese.

El Tribunal Supremo de Guerra y Marina, va enjuiciando sobre los hechos delictivos realizados por los militares con ocasión del derrumbamiento de la Comandancia de Melilla. Son estas responsabilidades de carácter militar, que se aprecian en hechos determinados y concretos, en los que no han podido tener participación los hombres civiles. ¿Es que los Gobiernos no las han contraído? No; es que las responsabilidades que los Gobiernos pudieron haber contraído, no están en la preparación ni en la ejecución de aquellas operaciones militares tan desgraciadas, sino en la desacertada dirección de la política que hemos seguido en Marruecos, en el sistema que hemos establecido, en el régimen que allí hemos practicado, en el abandono por parte de quienes por desconocimiento de la verdadera realidad del problema o por comodidad, amortiguaban sus facultades con el desuso, esperándolo todo del Alto Comisario, como si tan grave negocio no impusiera a los gobernantes deberes privados, inexcusables y no endosables.

¿Qué Gobiernos, qué figuras de la política española han señalado pautas, establecido sistemas y determinado el carácter de nuestra actuación en África? Si el sistema y el régimen, los procedimientos y la conducta por ellos establecidos han constituido un acierto y España ha cobrado las ventajas, es para admirarles, alabarles y aplaudirles; pero como lo contrario afirman las desgracias que venimos sufriendo, eso es lo que hay que enjuiciar; en la dirección militar y política que los Gobiernos han impuesto en Marruecos es donde se ha de buscar para bucear las responsabilidades, no en la conducta de este o del otro ministro, que no hizo más que seguir los cauces construidos por los directores de la política. Para concretarlas en un ministro, sería menester que se destacasen hechos singulares suyos, que hubiesen contribuido a producir el daño, no por el fácil desacierto producido por el error a que todos estamos sometidos, sino por imprudencia, por temeridad, por abandono, por culpa, en fin. Y como así no se ha planteado la cuestión, pues nadie ha atribuido a un ministro hechos voluntariamente realizados que tuviesen carácter delictivo, sería notoria injusticia concretar la acusación sobre delincuentes imaginarios para engañar al país, eludiendo los acusadores sus propias responsabilidades.

Si esta cuestión se pudiera liquidar con la burda habilidad de invitar al marqués de Lema y al vizconde de Eza a que se retiren de la política, que es lo que la ponencia de los liberales proponía a las disueltas Cortes, sin concretar un solo cargo contra ellos, sería porque no había problema; pero lo hay, y el tiempo y la inconsciencia de algunos políticos lo han agravado, pues con su conducta en materia tan delicada, han contribuido a forjar un instrumento peligrosísimo que pusieron imprudentemente en manos de los revolucionarios.

El Gobierno que, olvidando que varios de sus ministros han tenido una participación muy directa en la política seguida en Marruecos, que culminó en repetidos desastres, fué tan imprudente y temerario, que pidió el Poder para exigir las responsabilidades, y las ha tomado como bandera política, ahora se encuentra en un atolladero de todos los diablos al oír que los elementos parlamentarios que no han gobernado, piensan enjuiciar la cuestión en toda su integridad, abarcando la política directriz de todos los Gobiernos, que en sus líneas principales fué una misma, y dió de sí el año 1909, el 1911 y el 12, el 19, el 20 y el 21.

El tema bien merece que sigamos desenvolviéndole en sucesivos artículos.

X. Y. Z.

Sensacional partido en Teatinos
Real Stadium -- Club Deportivo
Hoy a las cuatro en punto de la tarde

A aprobación

El Jefe de construcciones civiles remitió a la Comisión provincial para su aprobación, si procede, la liquidación de obras de cierre con pared y verja de la parte de jardín del Hospital que da a las calles de Santa Susana y Fuertes Acevedo, las que fueron ejecutadas por el contratista D. Juan Fernández Iglesias.

La liquidación se refiere a obras ejecutadas en los meses de Enero y Febrero últimos y asciende a 7.209,86 pesetas.

Vista de un pleito

Se señaló el 19 del actual para la vista del pleito contencioso-administrativo promovido por la Sociedad Tranvías de Gijón, contra la Administración, recabando se revocados dos providencias del Sr. Gobernador.

Para que formen parte del Tribunal se citó a los diputados señores Prieto y Cavanilles.

De oposiciones

Han dado comienzo en la Diputación los ejercicios de oposición para proveer las plazas de Jefe de Clínica del Hospicio y de médico de la Sala de maternidad.

En el primer ejercicio, que fué oral, los opositores inscriptos obtuvieron los siguientes puntos:

D. Francisco M. Fernández y Vigil Escalera, 18.

D. Luis A. Azcoitia, 20.

D. Manuel Carboye Iturtado, 23.

D. Valentín Fernández y Fernández, 15.

D. Andrés González Soto Jove, 16.

Ayer, los mismos opositores verificaron el segundo ejercicio, que consistió en redactar una Memoria versando sobre el tema: «Septicemia puerperal».

He aquí los puntos obtenidos por cada opositor:

D. Francisco M. Fernández y Vigil Escalera, 25.

D. Luis A. Azcoitia, 25.

D. Manuel Carboye Iturtado, 25.

D. Valentín Fernández y Fernández, 25.

D. Andrés González Soto Jove, 25.

Para realizar el tercer ejercicio se señaló el día 19 del actual, a las tres de la tarde.

En el Real Automóvil Club

Un banquete íntimo

El diputado por Belmonte, D. Juan Uría, reunió anoche en el Real Automóvil Club a un grupo de amigos a quienes obsequió con una cena íntima.

Se congregaron unos treinta invitados, y la cena transcurrió con la alegría propia de las circunstancias.

Al final hubo brindis, como es del caso; brindis que comenzaron con chistes al calor del buen humor, y acabaron con notas sentidas.

D. Juan Botas habló en nombre de los padres de los soldados de cuota, como también lo hizo D. Benigno Bances, coincidiendo ambos en la necesidad de que se recojan los anhelos de todos en el sentido de que dichos soldados no sean retenidos por más tiempo fuera del patrio solar.

—Es necesario—dijeron—que don Juan Uría, hombre de tesón y autoridad, tome en sus manos la bandera que le ofrecemos, que es la de la justicia, arrastrada por aquellos que deberían ser los más interesados en revestirla de prestigio. Los soldados del 20 y del 21, injustamente retenidos en Marruecos, en oposición abierta con el contenido de la ley, deben volver a España inmediatamente, y esperamos que el Diputado por Belmonte se haga intérprete de nuestros fervorosos deseos y se haga oír, en el momento oportuno, de quien corresponda.

Hablaron también el Presidente del Club, Sr. Corujo, el Dr. Morán, D. Juan Muñiz y otros varios comensales.

Al final se levantó D. Juan Uría quien en sincero y sencillo brindis recogió las impresiones generales, que consideró justísimas, y prometió hacerse intérprete de los deseos de los padres de cuota; ofreciendo poner de su parte la mejor voluntad para el pronto logro de sus pretensiones. Recojo la bandera—dijo—y no faltará de mi parte el esfuerzo debido a vuestros legítimos anhelos.

La cena terminó en medio de la satisfacción general.

Los agasajados se proponen corresponder con otro banquete el próximo sábado, en honor del Diputado por Belmonte. Tendrá lugar en el Real Automóvil Club.



LA SEÑORA

Doña Matilde M. Bustamante y Brocara Viuda del Comandante Rozada

Falleció en la paz del Señor el día 9 de Mayo de 1923
a los 77 años de edad

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y Bendición Apostólica

R. I. P.

La razón social Viuda de T. Hevia Azpiri; sus afligidas hijas doña Asunción, Viuda de Martínez (ausente), y doña Aurora Rozada de Moreno; hermana, doña Genaro M. Bustamante, Viuda de Azpiri; hijo político, don Antonio Moreno; hermanos políticos, don Bonifacio y doña Escolástica; primos, sobrinos y demás parientes.

Suplican encomienden su alma a Dios y se dignen asistir a la conducción del cadáver, hoy jueves a las seis de la tarde, desde la casa mortuoria, Jesús 24, al cementerio del Salvador y a los funerales que por su eterno descanso se celebrarán mañana viernes a las once, en la parroquia de San Isidoro por lo que recibirán especial favor y consuelo.

Todas las misas que se celebren hoy en la iglesia de San Isidoro el Real de esta ciudad, serán aplicadas en sufragio del alma de la finada.

Agencia Funeraria: HIJOS DE URÍA

DE SOCIEDAD

Ha dado a luz con toda felicidad un precioso niño, la distinguida señora Carmen Collantes de Casariego. Reciben los Sres. de Casariego (D. Ignacio) nuestra efusiva enhorabuena, que hacemos extensiva a las abuelas del pequeño infante.

—Se encuentran en esta capital, nuestro querido amigo de Llanes, D. Eduardo Noriega Sordo, su distinguida esposa y su bella sobrina señorita Pilar Junto.

PALATINAS

(POR TELEFONO)

Audiencia regia

Madrid.—La Reina D.^a Victoria ha despachado esta mañana con el marqués de Hoyos como presidente de la Asamblea de la Cruz Roja española.

Además recibió en audiencia al marqués de Comillas.

Regalo de medallas

Madrid.—El Rey Alberto de Bélgica ha regalado al Rey de España, como recuerdo de su visita a Bruselas una medalla de oro grabada por Doubresse.

El anverso representa una alegoría y lleva un mensaje que dice: «Bélgica reconocida».

En el reverso lleva la siguiente inscripción: «A SS. MM. los reyes de España».

También le ha regalado tres medallas mas, de oro, plata y bronce, ofrecidas por la Unión Nacional de Asociaciones de Bélgica.

Van firmadas por el ministro Tvennis.

En el anverso de dichas medallas va grabada una figura representativa de Bélgica y va dedicada a SS. MM. los Reyes de España.

En el reverso aparecen los escudos nacionales de España y Bélgica, rodeados de una corona de laurel.

Una de estas medallas la regaló el Rey a su secretario particular D. Emilio María de Torres, que tanto le ayudó en la organización de la oficina pro-prisioneros durante la Gran Guerra.

CASA NATALIO

Punto de seda MARIGNY lo más nuevo para vestidos.

Stadium -- Deportivo

¿Quién vencerá hoy en Teatinos?

DEL MOMENTO

Aspectos de Bruselas

Manifestaciones públicas.—Lazos y botones.—Una maravilla arquitectónica.—El Cabaret Madrid.—El monumento a Ferrer

La visita de los Reyes de España a Bélgica, ha traído actualidad a ciertos aspectos de Bruselas.

Nuestros periodistas llenan columnas con sus impresiones personales. Nosotros también avivamos nuestros recuerdos.

Todos los pueblos muy trabajadores tienen al mismo tiempo algo de niños. Cosas que en España nos harían sonrojar de vergüenza, en Bélgica se ejecutan con seriedad estupefaciente, y además todo el mundo las encuentra muy naturales.

Veis de pronto bajar por el aristocrático Bulevar Anspach, de Bruselas, una manifestación imponente; hombres y mujeres de todas edades, precedidos de una banda de música y de tres o cuatro docenas de banderas.

Por lo pronto, ya asombra algo el hecho de que el señor que toca el bombo vaya muy peripuesto con chaquet flamante y sombrero conformado, y que el que toca el flautín sea una respetable humanidad de 120 kilos, con gafas de oro y barbas patriarcales, entre las que desaparecen dedos y flautín, y que el que empuja el bombardino tenga todo el porte de un ministro de la Corona....

Los y las manifestantes van cogidos del brazo cantando algo que parece un himno triunfal... El ritmo de la música les obliga a llevar un cierto aire militar que les va muy bien.

El extranjero de buena fe empieza, como es de rigor, por asustarse un poco, y cuando al fin se decide a preguntar a un transeunte por el objeto de aquella demostración bélico-musical, se entera con sorpresa de que es un acto público organizado por la «Sociedad de fumadores en pipa», lanzada a la conquista de prosélitos.

Otra de las debilidades belgas, (algo también de esto les toca a los franceses, aunque en menor escala), es el afán de lucir en la solapa lacitos, botones multicolores, cintitas que cortan con su filete la punta de la solapa, esmaltes, emblemas... Un señor que no lleve nada de esto, está

al lado de los belgas en situación de *capitis diminutio*; no es nada, no merece consideración. Hay quien lleva en la solapa todo un arco iris; es un hombre de pro a quien los demás mortales le dejarán la acera y las mujeres le dirigirán sonrisas admirativas.

Nuestros periodistas se han entusiasmado ante la *Place de la Ville*, maravilla arquitectónica de arte gótico flamenco, cuya palma correspondiente al Palacio del Rey de España, labor de *orfèbreria en piedra*, si se sufre la frase. En ella, junto a los aldeanos vestidos en su traje típico, nuestro buen Ganivet «se encontraba ridículo», y lo menos que tenía era que cualquiera de aquellos landgraves de piedra, sijos en las fachadas, bajase a la plaza y lo arrojas a latigazos en nombre de la estética.

Habrán visitado también el Teatro Cabaret Madrid, uno de los más lujosos de la capital belga, donde si falta algo de la alegría ciertamente madrileña, sobran en cambio comididad y buen gusto.

Y si han abocado a la *Place de Sainte Catherine*, habrán tropezado con el monumento a Francisco Ferrer, que no es a Francisco Ferrer, sino a la *Libertad de Conciencia*, como reza la inscripción labrada en el pedestal.

El monumento consiste en un desnudo viril de bronce, que sostiene en las manos levantadas, una gran antorcha humeante.

Cuando los alemanes invadieron Bélgica, lo desmontaron a ruego de un poderoso núcleo de opinión española; pero con la restauración belga, volvió a erigirse de nuevo, y allá queda desapercibido de todos. Yo he preguntado a algunos individuos acerca de la significación del monumento y se me han encogido de hombros.

De lo que me felicité siempre: porque para recuerdos de tal linaje ya basta con los que relativos al antiguo Duque de Alba se guardan en algunos de aquellos museos.

Bradomín

La huelga del Fondón

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN SAMA)

(POR TELEFONO)

Esta tarde se reunieron los obreros huelguistas para discutir sobre la marcha del paro.

Presidió el compañero Manuel Villa.

Uno de los obreros reunidos propuso que se nombrara una comisión para que se entrevistara con el Inge-

niero-Jefe del Estado rogándole interviniese en el conflicto.

Fué desestimada la proposición. Se acordó designar una comisión que recorra estos días los grupos mineros arbitrando recursos para atender al sostenimiento de los huelguistas.

También se acordó nombrar otra para repartir los socorros.

Estos se darán en artículos de consumo.

Los huelguistas volverán a reunirse el lunes a las once de la mañana.

NOTICIAS TELEFONICAS

La actualidad política

Las mayorías de ambas Cámaras se reunirán el día 21

Los candidatos a senadores--La crisis quedará reducida a la cartera de Gracia y Justicia--Los romanonistas gallegos piden que la desempeñe Gerardo Doval

(POR TELEFONO)

La «Gaceta»

Madrid. — Publica este periódico una Real orden circular aprobando el reglamento y programa a que han de ajustarse las sucesivas oposiciones para ingresar en el cuerpo de Veterinaria Militar.

Otra, creando, según ya se ha anunciado, el grupo de efectos timbrados con destino a la documentación industrial.

Anuncia también, que se prohibirá la entrada en Turquía a las personas que no lleven los pasaportes visados por los representantes diplomáticos o consulares de la Asamblea Nacional, o de las potencias encargadas de la protección de los intereses turcos, en aquellas naciones donde la citada Asamblea no tenga representación.

Publica asimismo un Real decreto, disponiendo que los Registradores de la Propiedad y Notarios, contesten al cuestionario que se les ha pasado sobre la reforma del régimen de la propiedad rural.

En Gobernación no hay noticias

El duque de Almodóvar del Valle, pasó recado a los periodistas, diciéndoles que no se molestaran en esperarle, pues no había noticias de interés que comunicar.

Visita

El obispo de Málaga estuvo en la Presidencia a visitar al marqués de Alhucemas.

Alhucemas y Alba

A las once y cuarto de la mañana llegó a la Presidencia el ministro de Estado para conferenciar con el Presidente del Consejo.

Duró la entrevista hasta las doce y cuarto.

Al salir el señor Alba, dijo a los periodistas que no ocurría nada de particular, sino que como ayer apenas había tenido tiempo de hablar con el Presidente, había vuelto hoy a terminar de darle cuenta de sus impresiones del viaje de los Soberanos a Bélgica.

Agregó que habían charlado algo respecto al nuevo tratado belga-hispano que está próximo a ultimarse.

Lo que dijo Alhucemas

El Presidente del Consejo, en su entrevista con los periodistas, les dijo que, como habían visto, estuvo a visitarle el Sr. Alba, quien le había dado cuenta de sus impresiones en el viaje a Bruselas.

Que había despachado con el Rey, sin someter a su firma Decreto alguno.

Y que mañana irá en nombre del Gobierno a felicitar al Príncipe de Asturias con motivo de cumplir este los diez y seis años.

Agregó que a las once cuarenta y cinco saldrán los Reyes para Valencia, acompañados del ministro de Fomento, Sr. Gasset.

¿Faltan o sobran?

Cuando el señor Marqués de Alhucemas conferenciaba con los periodistas, uno de estos le dijo que según se rumoreaba, el Gobierno tropezaba con grandes dificultades por no encontrar candidatos suficientes para presentar en las próximas elecciones a Senadores.

El Presidente le atajó rápidamente diciendo, que por el contrario, lo que les sobraban eran candidatos.

De existir dificultades, serían

más bien por exceso de personas que por falta de ellas.

En honor de Doval

La Colonia gallega ha dirigido un escrito al conde de Romanones, pidiendo que para premiar los méritos y lealtad al partido liberal de D. Gerardo Doval, pase a ocupar la vacante de Romanones en el Gobierno cuando sea nombrado presidente del Senado, o en otro caso se le nombre Alcalde de Madrid, si es cierto que será designado para la cartera de Gracia y Justicia el Sr. Ruiz Jimenez.

El general Sanjurjo

El general Sanjurjo ha conferenciado con el ministro de la Guerra.

Firma Regia

El Rey ha firmado hoy numerosos decretos de personal de Guerra y Marina.

Próximo Consejo

El martes próximo se celebrará Consejo de ministros.

La crisis ministerial

Parece definitivamente acordado que la crisis a que dará origen el paso del Conde de Romanones a la presidencia del Senado se plantee en los últimos días del presente mes de Mayo.

No dimitirá Alcalá Zamora

A pesar de lo que se viene diciendo sobre la probable dimisión del ministro de la Guerra, los ministeriales dicen que la crisis se limitará exclusivamente a la sustitución del Conde.

Reunión de las mayorías

El día 21 de Mayo se reunirán las mayorías de ambas Cámaras. El Conde de Romanones asistirá a esta reunión con el carácter de presidente del Senado.

La apertura de las Cortes

La ceremonia de apertura de las Cortes tendrá lugar, como ya se ha dicho, en la Alta Cámara.

Se afirma que desde ahora en adelante será siempre así, aunque para rendir a la Cámara popular el debido homenaje de respeto, presidirán las sesiones inaugurales los presidentes de una y otra Cámara.

Una carta de Ordoñez

El exministro señor Ordoñez publica una carta en los periódicos rebatiendo las manifestaciones del candidato derrotado señor Portela Valladares sobre lo ocurrido en las elecciones de Galicia.

Califica lo dicho por el señor Portela de continuación de la campaña de escándalo que han realizado sus enemigos durante el período electoral.

Dice que no quiere discutir en la Prensa, reservándose para el momento oportuno. Entonces hará referencia a las excitaciones a la violencia, de los casos de obstrucción de las carreteras con árboles, corte de líneas telefónicas y telegráficas y otros desafueros cometidos por sus enemigos.

Estima pueril la afirmación de que él deseaba contar con un acta para eximirse de probables responsabilidades al amparo de la impunidad parlamentaria.

Pero tiene especial interés en manifestar que no es cierto que le haya representado en el acto del escrutinio el secretario de la Junta municipal en funciones de Juez de Instrucción.

Espera con impaciencia la intervención del señor Portela en la discusión del acta, porque habrá de ser interesante.

Quejas contra el catastro

El subsecretario de Hacienda ha dicho hoy a los periodistas que a diario se reciben quejas de los propietarios agrícolas por la evaluación del catastro rústico.

A pesar de que el Reglamento vigente dispone que los propietarios pueden presentar sus reclamaciones con ocasión de los diez distintos trámites que se llevan a cabo antes de terminar los trabajos catastrales, lo que ocurre es que los pueblos se muestran indiferentes y no se preocupan de ello. Las reclamaciones llegan, por lo general, pasado el plazo, y se hacen ante los recaudadores después de cerrado el cuadro sobre la superficie de la riqueza, siendo entonces difícil corregir los errores.

Por lo demás, hay que hacer constar que la riqueza rústica solo contribuye, con un tanto por ciento pequeño, a los gastos del Estado.

Los propietarios se quejan, y esto no es justo, porque no pagan más que antes; y esto sin tener en cuenta que la cartilla de evaluación es de 1860.

Por último, dijo el señor Benítez de Lugo que la riqueza rústica y pecuaria solo contribuyen con 148 millones. Y hay industrias como la azucarera y alcoholera que pagan 153.

Rectificaciones de Alcalá Zamora

El ministro de la Guerra ha dicho a los periodistas que no es cierto que piense trasladar el batallón de Ronda a Almería.

Tampoco es cierto que se proponga rebajar la edad militar para el retiro, como aseguran algunos periódicos.

Despachando con el rey

Esta mañana han despachado con el rey los ministros de Marina y Guerra.

Este llevaba una abultada cartera.

Cuando los periodistas se retiraron de la puerta de Palacio, aún continuaba allí el señor Alcalá Zamora.

Los Reyes de Inglaterra en Roma

Celebran una cordial entrevista con el Papa

La campaña de los nacionalistas alemanes

(POR TELEFONO)

Cuno hablará en el Reichstag

Berlín. — Se asegura que el Canciller del Imperio, aprovechará la discusión en tercera lectura del presupuesto, para pronunciar el próximo viernes en el Reichstag un gran discurso político sobre la nota alemana, la interpretación que se la ha dado y las respuestas que a ella dieron los aliados.

En los grupos parlamentarios se comenta mucho el que para la redacción de la expresada nota no se les haya tenido para nada en cuenta, presentándola ya al Parlamento como un hecho consumado.

En cambio se tuvo en cuenta la opinión del jefe del partido nacionalista conservador Dr. Helfferich y la del presidente del Consejo de Baviera, M. von Knilling.

Los elementos de la izquierda censuran esta pretendida tutela del Gobierno berlinés por los elementos nacionalistas y belicosos.

El Papa y los reyes de Inglaterra

Roma. — El Papa ha recibido a los reyes de la Gran Bretaña.

La entrevista ha sido muy cordial, cambiándose entre los soberanos y el Pontífice fotografías con autógrafos.

Los soberanos ingleses fueron recibidos después por el secretario de Estado, Cardenal Gasparri.

Los nacionalistas alemanes

Berlín. — Las fuerzas preparadas por los nacionalistas, socialistas en 1.º de Mayo constituirán un regimiento movilizadas y una batería con cañones de 12 centímetros.

El regimiento se componía de

10.000 hombres en su mayoría estudiantiles.

Cada individuo de estas tropas, llamadas de asalto, tenía un fusil moderno, cartuchos-granadas de mano y pistola.

La artillería había sido emplazada delante del sitio donde debían reunirse los socialistas.

Se tenían preparados gran cantidad de esposas y cordeles para los socialistas que cayesen prisioneros.

Como consecuencia de estas revelaciones, el partido populista del Reichstag ha anunciado que hará una interpelación sobre la participación de los estudiantes en las organizaciones contra los obreros.

Gratitud al Rey de España

Charleville. — Los exprisioneros por rehenes llevados como represalia a Alemania durante la guerra europea, han aprovechado el viaje del Rey de España para hacerle presente su gratitud impercederamente por su intervención cerca del Gobierno alemán, merced a lo cual vieron aminorados, en lo posible, sus sufrimientos.

Banquete de gala

Roma. — Los Reyes de Italia y los Soberanos británicos han asistido a un banquete de gala celebrado en el Quirinal.

Asistieron también Mussolini, el cuerpo diplomático, el Gobierno y otras elevadas personalidades.

Casos de peste

El Cairo. — Se han registrado 42 casos de peste.

Hay gran alarma.

Consejo de Ministros

El Sr. Alba da cuenta del viaje de los Reyes a Bélgica

Se aprueban tres proyectos de decreto.--Y se despachan numerosos expedientes.--También parece acordado la prórroga del anticipo a las Compañías ferroviarias.--Se ha tratado de las elecciones senatoriales

Consejo de ministros A la entrada

Poco después de las cinco y media de la tarde quedaron reunidos los ministros en la Presidencia para celebrar el anunciado Consejo.

Antes de la reunión de los consejeros estuvo en la Presidencia, celebrando con el marqués de Alhucemas una larga conferencia, el capitán general de Cataluña, marqués de Estella.

En esta entrevista parece que se ha tratado del acoplamiento del nombre del general Primo de Rivera a una candidatura para senadores.

Se dice que será incluido en la de Cádiz.

El primer ministro que llegó a la Presidencia fué el del Trabajo, Sr. Chapaprieta, quien dijo solamente que llevaba expedientes de trámite.

El de Hacienda dijo que daría cuenta de los expedientes relacionados con las cantidades que deben tributar Sociedades extranjeras domiciliadas en España en concepto de utilidades.

El Sr. Alba se detuvo a conversar con los periodistas.

Se mostró extrañado de la información que publica un periódico relacionada con el viaje de los Reyes a Bélgica, recibida en España a través de una Agencia extranjera.

Yo he dado—añadió—toda clase de facilidades a los periodistas españoles que han acompañado en su viaje a los Reyes. Por eso me han extrañado más las afirmaciones totalmente aventuradas del periódico de referencia.

Estoy convencido de la necesidad de que el Estado tenga una Agencia de información propia, como la tiene Francia con la Agencia Havas, Italia con la Stefani e Inglaterra con la Reuter.

Me ocupo ahora en el estudio de los medios necesarios para llevarlo a cabo. Lo primero que hace falta es dinero y hay que ver el modo de arbitrarlo.

Es indispensable que España recobre el rango internacional iniciado con el viaje de los Reyes a Bélgica.

El ministro de Gracia y Justicia manifestó que el Consejo sería breve.

Los demás ministros no hicieron manifestación alguna de interés.

Lo tratado

El Consejo terminó a las nueve de la noche.

Los ministros no dijeron nada de interés.

El Sr. Alcalá Zamora manifestó que antes de aprobarse la gran cantidad de expedientes que aparecen en la nota oficiosa, la mayor parte del Consejo la invirtió el Sr. Alba en dar cuenta del viaje de los Reyes a Bélgica.

El Sr. Alba dijo que solo se habían ocupado de lo que contiene la nota oficiosa.

No hemos hablado para nada—añadió— a pesar de lo que dice un periódico de la constitución de las Mesas de las Cámaras.

Para ocuparnos de ello hay que esperar, por lo menos, a que se celebren las elecciones de senadores.

El ministro del Trabajo facilitó la siguiente nota oficiosa:

El ministro de Estado hizo una

detallada relación del viaje de SS. MM. los Reyes y de la entusiasmo acogida que han tenido nuestros Soberanos.

El Consejo se congratuló del éxito de dicho viaje, expresando su reconocimiento a aquella nación amiga.

También el Gobierno se muestra satisfecho del resultado de la última suscripción de Obligaciones del Tesorero, de la que dió noticias el ministro de Hacienda.

El Presidente comunicó al Consejo las conclusiones de la manifestación obrera de 1.º de Mayo y de la Asamblea de Comerciantes de Santander, quedando a estudio de los ministros a quienes afectan aquellos, los cuales formularán la correspondiente ponencia.

Se acordó someter a las Cortes una moción del Consejo Supremo de Guerra y Marina relativa a la concesión de pensiones a las familias de los prisioneros militares fallecidos.

Se aprobaron tres proyectos de Reales decretos; uno de Hacienda; sobre exención del impuesto de cánon de un coto petrolífero en cumplimiento del artículo 37 de la vigente ley de presupuestos; otro, reduciendo, conforme a una de las conclusiones del Congreso del Comercio Español en Ultramar, el impuesto de transportes y embarque y desembarque de viajeros; y otro proyecto de decreto de Marina modificando el artículo 248 del Reglamento orgánico de dicho ministerio.

Se despacharon los siguientes expedientes:

De Hacienda.—Fijando un capital de varias Sociedades extranjeras para los efectos de la tributación por utilidades.

Aprobación de la distribución de fondos del mes.

De Instrucción pública.—Concurso para la adquisición de una casa en esta Corte con destino a la Estación Central de sismología.

De Fomento.—Adquisición de gruas eléctricas y trasbordadores de vagones para servicio del puerto de Cartagena.

Autorizando a la Junta de obras del puerto de Valencia para contratar con destino a la construcción de diques de abrigo.

Ampliación al Consejo

Sabemos que en el Consejo de ministros de hoy quedó acordada la prórroga, por tres meses, del decreto del marqués de Cortina sobre auxilios económicos a las Compañías de ferrocarriles.

En dicha reunión ministerial el Gabinete cambió impresiones acerca de las elecciones de senadores, entablándose con tal motivo

Casa Natalio

Sastrería y Camisería

LA ESMERALDA



Relojería Joyería

Cimadevilla, 8 — Teléf. 6-76

Si queréis GAFÉS superiores pedid los de la

PRIMITIVA INDIANA

Sociedad de Festejos de San Pedro, de La Felguera

Esta entidad, por el presente aviso hacer saber, que cuantas personas conserven las localidades de la Charlotada suspendida el pasado domingo por el mal tiempo, deben pasar por la Secretaría de esta entidad a cambiar por otras nuevas entradas.

El canje se hará todos los días laborables de 6 a 8 de la tarde, y el próximo de 10 a 12 de su mañana.

En taquilla no se admitirá reclamación alguna.

Los precios de las nuevas localidades son: palcos, 2,50 ptas.; sombra, 2 id.; sol, 1,50 id.

EL MUNDO

ALMACÉN DE NOVEDADES

ÚLTIMAS

CREACIONES DE LA MODA

Droguerías BRAGA

Casa Central: Argüelles, 3, Sucursal: Uria, 22, Tl. 4-31

Drogas industriales y medicinales, papeles pintados, pinturas, barnices cristales, material eléctrico, perfumería nacional y extranjera, aparatos de acetileno, brochas, cepillos, pinceles, ortopedia, al godones y gasas. Artículos fotográficos, productos Kodak.

COGNAC CAMPO REY

DE ESPAÑA Y EXTRANJERO

vo una vivísima discusión entre los ministros por ser pocos los puestos a repartir y muchos los compromisos.

Al Sr. Alcalá Zamora sólo se le reserva un puesto para un amigo. Parece que esto dió origen a una protesta del ministro de la Guerra.

El candidato a senador será el Sr. Zabala, que será encasillado por Burgos.

El Gobierno apenas si traerá cien adictos en estas elecciones.

El Presidente no ha conseguido al fin un acta de senador para su cuñado D. Avelino Montero Villegas, por el que, como es natural, tenía mucho interés.

NOTAS MILITARES

Estudios en Francia

Madrid.—Accediendo a la invitación del Gobierno francés, se ha dispuesto que en la apertura de curso sea destinado un teniente coronel o un comandante de Estado Mayor que conozca el idioma, a cursar, previa la estancia de tres meses en un Cuerpo armado de Francia, los estudios de la 45 promoción de la Escuela Superior de Guerra de París, desde Noviembre próximo hasta el mismo mes de 1925.

La actuación del Supremo

Contra un capitán

La Sala de Justicia del Supremo de Guerra se ha reunido hoy para examinar la causa instruida en Melilla contra el capitán Fernández Mulero.

Se incoará el oportuno expediente administrativo para exigir las responsabilidades civiles que procedan.

También se propone la suspensión de empleo y sueldo del fiscal que calificó la causa y sostuvo la acusación ante el Consejo de guerra de Melilla.

Propuestas de ascensos

El sábado se reunirá el Supremo de Guerra para examinar las nuevas propuestas de ascenso que han sido elevadas a informe de aquel Tribunal.

Dos favorablemente informadas son del teniente coronel de Infantería Núñez del Prado y del teniente de Infantería del Tercio Rafael Mendez.

También examinará quince propuestas de cruces de San Fernando.

Todas ellas están informadas desfavorablemente.

Desde Barcelona

Mejoría de Escartín

Esta tarde se ha practicado una nueva operación al inspector de policía Sr. Escartín, herido en el atentado de la otra noche.

El Sr. Escartín se encuentra en estado satisfactorio.

De acentuarse la mejoría, se le levará a una clínica particular.

Empresarios multados

El gobernador recibió esta noche a los periodistas, diciendo que se había reunido la Junta de especáculos, que acordó imponer multas a los dueños de varios teatros por no realizar las obras necesarias para la seguridad del público.

Comentando los resultados de la reunión de dicha Junta, dijo el señor Raventós que si el público viera cómo estaban muchos teatros de Barcelona no acudiría ellos.

La Junta acordó también clausurar varios cines.

Por los mercados

precios para hoy en la Pescadería Cantábrica

- Merluza de 1.^a superior, sin hueso, 4,00.
- Idem cola de un kilo, 3,50.
- Idem idem de medio kilo, 1,75.
- Lenguados muy superiores, 1,50.
- Idem grandes, 1,25.
- Idem buenos, 1.
- Besugos del pinchu, 2.
- Aligotes, 1,75.
- Besuguillos, 1,50.
- Panchos, 1.
- Bacaladas, 1.
- Pisón, 2 y 2,50.
- Chicharros grandes, 0,50.
- Cabras (pescado blanco), 1.
- Mero, 5.
- Calamares de picar, un kilo, 0,25.
- Pescadilla superior, un kilo, 2.
- Salmonetes, 3.
- Rodaballo, 5.
- Raya fina, 0,50.
- Langostas vivas, 5 kilo.

La fiesta de los toros

(POR TELEFONO)

EN MADRID

Cogida de Posada

Seis novillos del Duque de Tovar para Correa Montes, Belmontito y Posada.

La tarde desapacible, pero la entrada es superior.

Primero.—Belmontito es aplaudido en un quite.

Correa Montes pasa con la derecha, dominando al de Tovar. Un pinchazo, otro hondo, un volapié contrario, un intento. El toro le desarma, saltando el estoque a un tendido. Dos intentos con la puntilla y el toro dobla. (Palmas.)

Segundo.—Es ovacionado Belmontito en cuatro verónicas.

Se aplaude a los maestros en quites.

La faena de Belmontito es sosa y despegada. Un pinchazo regular, otro mejor y una estocada en buen sitio.

Tercero.—Se aplaude un par superior de Rodas.

Por las malas condiciones del bicho, Posada tira a igualar, con medio pase. Un pinchazo en hueso y una estocada contraria. (Palmas.)

El toro había sido fogueado.

Cuarto.—Correa Montes da cuatro lances apretándose.

Se le ovaciona en los quites. Llega el novillo huido al último tercio.

Correa Montes da cuatro muletaos hábiles y despacha de una estocada contraria y un descabello al segundo intento.

Quinto.—Mansísimo. Es fo-

gueado en medio de un gran escándalo, pues el público pide que se retire al corral al del Duque.

Belmontito da varios pinchazos. Recibe un aviso y se retira al estribo llorando.

(El público aplaude a Rodolfo Gaona que presencia la corrida desde una grada.)

El toro se mete entre la barrera y un burladero y allí se le mata. Para sacarlo hay que llamar a los carpinteros para que destrocen el burladero.

Sexto.—Al salir el público pide que se le foguee.

Posada trata de veroniquear, pero el bicho achucha. Está reparado de los dos ojos.

Al dar Posada un lance es enganchado y volteado, cayendo al suelo sin sentido. Se le lleva a la enfermería.

El público arma un gran escándalo, arrojando al ruedo infinidad de almohadillas.

El presidente ordena sea retirado al corral el manso.

Sexto (bis).—Bravo. Al rematar tras el banderillero «Chocolatero» le derriba el toro.

Pasa a la enfermería.

Correa Montes torea con precauciones. Un pinchazo hondo, media estocada delantera. Otro pinchazo hondo y una estocada perpendicular.

Partes facultativos

El peón cogido sufre desgarramiento en el labio inferior y magullamiento general, pero de poca importancia.

Antonio Posada sufre conmoción visceral y una contusión en la región epigástrica.

VIDA MUNICIPAL

La reunión de médicos de la Beneficencia

Ayer se reunieron los médicos de la Beneficencia Municipal en la Casa de Socorro para tratar de la modificación del Reglamento de régimen interior y de la necesidad de nombrar un médico supernumerario para el servicio de aquel establecimiento benéfico.

Según nuestra informes, parece ser que después de escuchar la lectura del Reglamento, éste fué bien visto por los reunidos.

En cuanto al nombramiento de médico supernumerario, se aconsejó al Decano que el informe fuese favorable a la creación de esa plaza, por ser ya un sistema establecido en otras poblaciones y convenir para el servicio sanitario de la Casa de Socorro.

La alcantarilla de la Argañosa

Según nos manifestó ayer el señor Alcalde, estuvieron a visitar varios vecinos de la Argañosa que se comprometieron a sufragar los gastos de construcción de una alcantarilla en aquella parte de la población, a fin de recoger las aguas sucias de aquellas casas y evitar rozamientos con la Compañía del Norte.

Viaje que puede aprovecharse

Con el fin de conocer las poblaciones más principales de España, como Barcelona, Zaragoza, Madrid, etc., saldrá uno de estos días el sobrestante de caminos municipales don Julio Fernández, a quien acompañará su señora.

Nosotros, que conocemos las excepcionales cualidades que para el desempeño del cargo tiene este funcionario, nos permitimos aconsejarle que no deje de tomar nota de cuanto vea por esas poblaciones, a fin de que pueda algún día presentar al Ayuntamiento un plan de mejoras con arreglo a sus observaciones, que desde luego adelantamos que serán interesantes, porque así lo abonan sus conocimientos.

Las tablas del pescado

El Sr. Alcalde ha dado las órdenes para que sean colocadas en los puestos de pescado unas tablas donde se lea: «Pescado sobrante de ayer», para que el público no se llame a engaño, en vista de los decomisos que estos días viene haciendo el veterinario.

Ayer se colocaron algunas, y como las pescadoras se rebelasen contra esta medida arrancando las tablas, el Sr. Alcalde impuso fuertes multas a las rebeldes pescadoras.

De Quintas

Se interesa la urgente presentación en la Sección de Quintas de este Ayuntamiento del soldado que fué del Primer Regimiento de Telégrafos Rafael Rodríguez Pérez, con el fin de darle cuenta de un asunto que le interesa.

Ayer se colocaron algunas, y como las pescadoras se rebelasen contra esta medida arrancando las tablas, el Sr. Alcalde impuso fuertes multas a las rebeldes pescadoras.

Orden del día para la sesión ordinaria de mañana

Lectura del acta anterior y excusas si se presentaran.

Expediente de excepción del mozo Manuel Suárez Alvarez.

Instancia de D. F. Baylli, en solicitud de licencia para obras en el patio

Quemaduras en el trabajo

Ayer se curó en la Casa de Socorro un obrero de la fábrica «La Industrial» de San Lázaro, que presentaba varias quemaduras en los pies. Después de curado pasó a su casa.

De la Alcaldía

Por el señor alcalde fueron impuestas en el día de ayer las siguientes multas:

De cinco pesetas a tres jóvenes que fueron sorprendidos jugando a la pelota en el Paseo del Bombé.

Otra de cinco pesetas a una vecina de la Puerta Nueva por tirar aguas sucias a la vía pública.

El partido resultó aburrido por el constante dominio que ejercía el Bustiello sobre su contrario, y aun que al Deportivo le faltaron algunos de sus titulares, logró vencer por la pequeña diferencia de 10 goals a 1 que hizo la Manjoya de penalty.

ORUTRA.

6-5-1923.

Noticias de uno y otro lado

Hoy jueves se inaugurará en Medicina del Campo el estadio de la «Sociedad Deportiva Medinense».

Con tal motivo luchará el equipo local el de Nava del Rey.

En el colega «El Faro» de Vigo, dice Handicap:

«La Federación y los clubs locales se han puesto de acuerdo para que pasado mañana jueguen los eternos rivales el match ex campeonato acordado en Asamblea última.

Este partido servirá para ver como está lo seccionable para Lisboa y para que toda la afición vaya a Coya a decir adiós a los Vigo-Fortuna.

Tenemos el presentimiento de que esto se acaba.

La unión, quieran que no, se abre ella sola camino, mirando al progreso del football vigués.»

En el programa de pruebas que la Real Sociedad de Tennis de Santander acaba de ultimar para el verano, figura el duodécimo concurso internacional.

El Red Star campeón de Francia

En el estadio de Pershing, celebró el domingo el partido final del cam-

de la casa núm. 4 de la Plazuela de Riego.

Idem de D. J. Rodríguez, para ampliar huecos en la planta baja de la casa número 30 del Campo de los Patos.

Idem de D. E. Osoro, para colocar un toldo en la casa núm. 2 de la Plaza de la Constitución.

Idem de D. Manuel Vázquez, para instalar un motor eléctrico y máquina de acepilliar maderas en la casa núm. 1 de la Plazuela de San Miguel.

Idem de D. J. González, para construir una alcantarilla en la calle de Cervantes.

Idem de D. R. García, sobre apertura de una calle en el barrio de Santullano.

Expediente de concurso de explotación de anuncios en las columnas del alumbrado público.

Instancia de D. José Fernández Pérez, para construir una casa en el Fresno, Huerta de Atrás.

Idem de D. Vicente García Fernández, para construir una casa en la Travesía de la Argañosa a la Silla del Rey.

Idem del Sr. Inspector provincial de Sanidad, solicitando se le facilite un local en el Laboratorio municipal para la Brigada Sanitaria.

Cuentas. Preguntas e interpellaciones.

Una imprudencia

Ayer ingresó en el Hospital provincial un muchacho vecino de Boal. Presentaba una herida de bala en la mano izquierda, sin que, al parecer, ofrezca novedad.

Parece que enredando con un revólver se le disparó éste, causándole la herida que sufre.

Tiros en la calle González Besada

Un vecino de la calle de González Besada regresaba de apacentar su ganado, cuando en el camino se encontró con su vecino Aurelio Bobes, el cual le hizo varios disparos de revólver.

La policía detuvo al Bobes, conduciéndole a la Comisaría.

Al parecer entre la familia de Bobes y la del agredido, que se llama Rafael Díaz Secades, existen resentimientos.

Ya en otra ocasión una hermana de éste, fué maltratada de obra por la familia de Bobes.

El agresor fué puesto a disposición del Juzgado.

De la Alcaldía

Por el señor alcalde fueron impuestas en el día de ayer las siguientes multas:

De cinco pesetas a tres jóvenes que fueron sorprendidos jugando a la pelota en el Paseo del Bombé.

Otra de cinco pesetas a una vecina de la Puerta Nueva por tirar aguas sucias a la vía pública.

SECCION DEPORTIVA

Hoy en Teatinos

Si el mal tiempo no lo impide, tendrá lugar en este campo el sensacional encuentro «Real Stadium»-«Club Deportivo».

La animación por presenciar el partido es grande, y la expectación ante la incógnita a resolver, mayor.

¿Quién resultará vencedor?... Bien veremos. Al periodista no le cabe dejarse llevar del corazón. La realidad serena y fría manda, y esa le dice que venza uno o venza otro, el partido será tan bueno como intensa es la emoción con que se espera llegue la hora de disputarse los laureles de la victoria; pues le consta, que tantos unos como otros pondrán los trapos de los días solemnes.

¿Habrá sorpresa?

Se dice que en el partido del domingo, el equipo del «Real Stadium» alineará en sus filas los nuevos elementos que vienen a reforzarla para el próximo campeonato.

Se habla, al efecto, de un delantero centro catalán; del extremo izquierdo Acosta, tan conocido de nuestro público; de un medio centro procedente de una villa vecina y de algunos otros nombres que se barajan incensablemente en los corrillos y mentideros.

¿Qué hay de cierto? No lo se; como me lo contaron lo cuento.

El tiempo vendrá a ponerlo todo en claro.

J. M.

De Bustiello

El domingo día 6, se celebró un partido de fútbol entre los primeros equipos del Explosivo de la Manjoya y el Deportivo de Bustiello.

peonato francés, entre los equipos Red Star y Football C. de Cette.

No obstante celebrarse en la misma tarde los juegos olímpicos universitarios y el sensacional match de boxeo Carpentier-Nilles, la concurrencia fué enorme, llenando completamente el campo.

Vencieron los jugadores parisinos por cuatro tantos a dos.

La lucha resultó movida, sobre todo en los primeros treinta minutos durante los cuales se marcaron los seis goles del partido.

El Red Star se mostró como superior a su contrario; fué más rápido en la concepción y ejecución de las jugadas, y más peligroso ante la portería. Los Cettois hicieron un juego de factura más clásica, más bonito; pero muy lento y menos práctico.

Los tantos del Star fueron hechos por Naudin (2), Cordon y Joyant. Los del Cett por Cornelius y Parkes.

Es la tercera vez consecutiva que el Red Star queda campeón. En 1920-21 triunfó del Olympique Paris por 2-1; y en 1922 del Stade Rennais U. C. por 2-0.

Junta de Protección a la Infancia

Anteayer se reunió en el Gobierno Civil, presidida por el Gobernador interino Sr. Masa, la Junta de Protección a la Infancia.

Se aprobaron por unanimidad las cuentas que habían quedado sobre la mesa en la sesión pasada a petición del representante de la Prensa, por estar debidamente justificadas; sólo hizo la advertencia, al aparecer algunas sin la autorización previa del Gobernador, que en lo sucesivo no se hiciese gasto alguno sin que fuese previamente autorizado por el presidente de la Junta.

En atención a que el Gobernador se hallaba ausente, quedó sobre la mesa el informe de la Comisión designada para proponer la inversión de las cantidades depositadas en un Banco de esta capital.

Por último se toma en consideración la propuesta formulada por el representante de la Prensa, para que por la Junta se tienda a remediar la situación de Asilos tan importantes como Huérfanos del Fresno y Hermanitas de los Pobres.

Los mejores impresos se hacen en los Talleres La Voz de Asturias Tipográficos

pues sus máquinas y materiales son de lo más moderno. Tél. 13-45.

Sección Bursátil

Bolsa de Madrid

AYER HOY

Pesetas Pesetas

Interior, 4 por 100..... 71,50 71,30

Exterior, 4 por 100..... 86,50 86,40

Atzble., 4 por 100..... — —

Id. 5 por 100, ant.º..... 96,05 96,40

Id. 1917..... — —

O. del T., 5 por 100, 6 m..... — 100,50

Id. id., a dos años..... 101,90 —

Id. id., a tres meses..... — 101,85

Id. id., a dos años, nvas..... 101,55 101,50

C. H. E., 4 por 100..... 89,00 —

Id. 5 por 100..... 100,55 —

Id. 6 por 100..... 110,00 —

Banco de España..... 585,00 585,00

Id. Hipotecario..... — 257,00

Id. Hipo. Americano..... — 195,00

Id. Español Crédito..... — 149,00

Id. Español Río Plata..... 236,50 237,00

Arendataría de Tabacos..... — 244,00

Unión Española Explosivos..... 357,00 358,00

Azucareras, preferentes..... 91,00 —

Id. ordinarias..... 40,50 40,00

Duro-Felguera..... — 55,75

M. Z. A..... — 865,50

Norte de España..... 366,00 —

Miptino, Alfonso XIII..... 220,00 220,00

CAMBIOS

Francos..... 43,85 43,70

Libras esterlinas..... 50,20 30,34

Francos suizos..... — 118,60

Id. belgas..... 37,95 37,30

Marcos..... 0,022 0,085

Dólares..... 6,86 6,58

LA ESMERALDA

: Artículos : para regalos

Cimadevilla, 8 — Teléf. 6-76

MONTES

Artículos Ingleses para regalos.

Cimadevilla, 34

INFORMACIONES DE LA REGION

"LA VOZ" EN GIJON

DEL AMBIENTE

Acusemos modestamente un pequeño éxito

¡Pobrecitos periodistas, novatos, que intentais, vanamente, triunfar en las lides periodísticas y fabricar éxitos! ¡Qué poco se os aprecia vuestro celo y actividad, vuestra dinámica y vuestros sinceros y nobles propósitos! Es verdad. Lo confesamos. No podemos triunfar porque apenas nacimos y cuando somos chiquitines, puede cualquier veterano darnos un zarpaço y anularnos. No pretendemos fabricarnos éxitos; pero nos es muy doloroso que a nuestra querida Voz no se la cite cuando a ella se alude. Apenas nacimos y no creemos que hayamos cometido ningún pecado, ni aún venial. Si acaso el pecado original con que nacemos manchadas todas las criaturas. LA VOZ ha recogido del ambiente un rumor, y ese rumor ha tenido confirmación por el periódico *El Noroeste*, enterado perfectamente de lo que sucede en el seno del partido reformista. Venimos refiriéndonos al intento de nombrar alcalde por Real orden.

Merced a LA VOZ DE ASTURIAS el «se dice» ha cristalizado en una declaración tácita de posibilidad, y al hacer esa declaración se recoge la noticia publicada por un periódico *ovetense*. Así se nos denomina. En la sesión municipal del martes ha culminado el momento político local. También se aludió a LA VOZ pero denominándola un periódico provincial. ¡Qué importante! Tenemos la satisfacción de haber dado al lector una amplia información que ha sido muy leída y comentada y que ha provocado un movimiento trascendental en la política de la ciudad.

Con muy buen acuerdo nos hemos colocado al margen de la política. En esa posición persistiremos; pero no se escapará a nuestra actuación informativa ningún rumor que pueda tener posibilidades de cristalizar en realidad. Sin deseos de coonestación diremos que si los reformistas creen conveniente para sus intereses políticos el tener alcalde de su partido lo tendrán, porque el pueblo no responde con actitudes energéticas a evitar ningún presunto daño; si por el contrario se abstienen de nombrarlo no supondrá ello más que una rectificación de propósito porque el intento existió. Lo afirmo tácitamente, repetimos, periódico que tiene motivo sobrados para conocer el pensamiento que animaba a nuestros ediles reformistas. ¿Está esto claro?

MARIO REY

INFORMACIÓN

Las aguas de la Camocha no reúnen condiciones.—Banquete al señor Camacho.—Varias noticias.—Marítimas.

Nos quedamos sin agua

El público acogerá, seguramente con pena, la noticia de que las aguas de la Camocha no responden, según acusa el análisis técnico, a las necesarias condiciones de potabilidad. Es decir, que Gijón, que ya contaba con un medio seguro de aumentar el caudal de aguas que abastece a la ciudad, no podrá utilizar las de la Camocha, porque no responden a las condiciones que deben reunir para el consumo público.

En reunión celebrada ayer por la comisión de aguas del Ayuntamiento, se dió cuenta de los análisis realizados en Madrid, que son contrarios al aprovechamiento de dichas aguas para el consumo de la población. La cantidad invertida por el Ayuntamiento en trabajos de sondeos y alumbramientos ha sido estéril. Y no es eso lo más grave. Lo lamentable es que no se pueda contar con un caudal que llene las necesidades del pueblo.

Será forzoso recurrir al manantial del Peranchu, que de haber acordado la Corporación adquirirlo cuando se le ofreció, en la actualidad es muy posible que las aguas ya llegasen a nuestra ciudad.

En breve será convocada la comisión extramunicipal de técnicos, de la que forman parte los ingenieros señores Patac, Junquera y Manso, para darles cuenta del resultado desfavorable del análisis y acordar qué debe hacerse para buscar alumbramientos que abastezcan de agua a Gijón, partiendo de otra parte.

La reunión citada se celebrará tan pronto regrese el señor Patac de su viaje de novios.

EN EL ACREDITADO RESTAURANT

"MERCEDES"

de Gijón encontrarán diariamente Fabada, Paella y gran variedad de platos, todos caseros. — Espléndidas habitaciones.

LIBERTAD, 16 Teléfono, 125

Más protestas

Ayer visitó al señor alcalde otra comisión de vecinos de Serín, a quien acompañaba el concejal reformista don Ladislao Muñiz Alvargonzález.

Los comisionados se quejaron de que la Sociedad «Duro Felguera» realice plantaciones de árboles en terrenos comunales, lo cual causa perjuicio al vecindario porque les quita los pastos para el ganado.

Rogaron al alcalde averigüe cómo está ese asunto, para que, en el caso de que no haya otro remedio que hacer esas plantaciones, recabar el vecindario de Serín, con arreglo a la ley dictada por el señor Argüelles, ser él quien usufructúe el terreno comunal, haciendo las plantaciones previas.

El señor Rodríguez Blanco les prometió dirigirse al jefe de Montes, oponiéndose a la concesión por los perjuicios que irrogan al vecindario.

Otra adhesión

El alcalde de Avilés envió un oficio a su colega el de ésta, diciendo que

aqué Ayuntamiento acordó adherirse al acuerdo del de Gijón, habiendo enviado al Gobierno la petición de que autorice la importación de trigo y que se incorpore a su programa los acuerdos del Congreso Nacional del Comercio español en Ultramar.

Herido de dos balazos

De madrugada llegó a la Casa de Socorro conducido en una charret el vecino de Pano Valeriano Menéndez Menéndez, de 25 años, soltero, quien reclamó asistencia facultativa. Presentaba dos balazos: uno en la cara externa del brazo derecho y otro en la región glútea izquierda.

Ambas heridas fueron calificadas de pronóstico menos grave. A preguntas que se le hicieron manifestó que al regresar de Baldornón para su casa, fué acometido por un sujeto a quien no conoció, el cual, sin mediar palabra le hizo algunos disparos.

Interviene el Juzgado en el asunto. Supónese que la agresión se debió a una reyerta y que el herido se niega a dar el nombre de su agresor para vengarse oportunamente.

La Guardia civil practica diligencias para capturar al agresor.

El Congreso de la edificación

El alcalde recibió una carta del Instituto de Reformas Sociales para que designe, antes del 15 del actual, los delegados municipales que han de tomar parte en el Congreso de la edificación que se celebrará en Madrid.

Como el Ayuntamiento acordó que informase el arquitecto, se rogó a éste que termine el informe para llevarlo a la próxima sesión y que el Cabildo acuerde nombrar la delegación que asista a dicho Congreso.

Como el plazo para comunicar al Instituto de Reformas Sociales expira el día 16, hay tiempo suficiente todavía.

Banquete al Sr. Camacho

Anoche, a las nueve y media, como estaba anunciado, se celebró en el acreditado restaurant «Mercedes» el banquete con que varios amigos y admiradores obsequiaron al prestigioso abogado y catedrático D. Antonio Camacho.

El menú fué soberbio, quedando muy satisfechos los numerosos comensales.

Se pronunciaron discursos, contestando el Sr. Camacho dando las gracias.

El «Niágara»

Este hermoso trasatlántico de la Compañía francesa, no entró ayer en nuestro puerto como se esperaba.

Recalará en las primeras horas de la mañana de hoy y embarcarán 131 pasajeros para la Habana. Zarpará al obscurecer.

El crucero Cataluña

En breve saldrá del Ferrol en viaje de instrucción: el crucero Cataluña, conduciendo a los nuevos aprendices a marineros, entre los que se encuentran un grupo de chicos gijoneses.

El viaje del buque de guerra español durará unos dos meses y visitará algunos puertos extranjeros.

Probablemente a su paso recalará en el puerto del Musel.

SECCION MARITIMA

Entradas

«Toni», vacfo, de Bilbao.
«Andreita», id., id.
«Paco García», general, Santander.

«México», id., Nivero.
«Reocín», sosa, Requejada.
«Josefa», pinos, Corcubión.
«Anciola», núm. 3, Luarca.

Salidas

«Santirso», carbón, Bilbao.
«Ineztu», id., id.
«Suarez núm. 2», Valencia.
«Faustino R. Sampedro», Bilbao.
«Mariela», id., Coruña.
«Eugenia Tutrus», vacfo, Bilbao.
«María», id., Villagarcía.
«Marta», general, Santander.
«Pitas», id., Tapia.

De Trubia

Bien venido

De Cádiz (San Fernando), ha llegado a esta localidad acompañado de su bella esposa, el inteligente maestro de la Constructora Naval, nuestro amigo don Waltero Fernández, hijo del acreditado industrial de Trubia, don Lino Fernández.

El domingo con motivo de su llegada, dió un convite a sus amigos, los cuales fueron espléndidamente obsequiados, reinando gran armonía entre los invitados.

El amigo señor Fernández viene a descansar unos días al lado de sus padres, tan populares en Trubia.

Buen viaje

Ha salido para el Baleario de Marmolejo, nuestro distinguido amigo, el consejero y jefe de fabricación de la fábrica de loza de San Claudio, don Guillermo Fuentes.

De cine

Sigue proyectándose en el Casino obrero, la grandiosa película «La reina de los Diamantes».

Extra

LA VOZ DE ASTURIAS en Trubia

En el kiosco de Carolina, situado junto al puente de la fábrica, se admiten suscripciones, anuncios y esquelas para este periódico.

Se reciben también toda clase de encargos relacionados con la imprenta, como son impresión de cartas, tarjetas, modelos de oficinas y de contabilidad, etc., etc.

DE POLA DE SIERO

En Linase celebraron en la iglesia parroquial de S. Martín de Anes, solemnes funerales por el eterno descanso del alma de doña María Vizcaino del Valle, habiendo asistido mucha gente de Infesto, Langreo, Gijón, Oviedo, Nava, Noreña y pueblos limítrofes; a sus apenados hijos les enviamos nuestro más sentido pésame.

El mercado de ayer martes se vió bastante animado, a las seis de la tarde se formó en el parque animadísimo paseo, que duró hasta las nueve. En el teatro Cervantes se proyectaron los episodios de la gran película «El hombre de las 3 casas».

Ha llegado de Gijón con objeto de pasar una temporada entre nosotros doña Rosa Alonso y sus hijos Guillermo y Consuelo.

—Se encuentra entre nosotros la bella señorita Gloria Bermúdez.

—Salíó en el correo de ayer para Madrid, el joven Mario Solís.

—Después de larga temporada en ésta, salieron para Gijón, las bellas señoritas Pacita Palacios y Tita Rocas.

Guasa

Desde Sobrescobio

En el vecino pueblo de Riaseco se está construyendo una fábrica de electricidad, propiedad de los señores D. Bonifacio Díaz Caneja y don Alvaro Ponte de Miranda.

Como dichos señores son celosos para toda clase de industrias, se propusieron hace algunos años electrificar, para el mejor desarrollo fabril, el valle de San Martín y Laviana, y extendiéndose por último con su mejora al de Sobrescobio, cosa que era muy necesaria en esta cuenca.

En breve se efectuarán las pruebas de dicha central, que como esperamos serán satisfactorias, por proceder sus máquinas de las más renombradas casas constructoras y haber sido instaladas por expertos montadores, dirigidos por el ingeniero señor Díaz Caneja, tan competente en estas cuestiones, como técnico y práctico, por haber desarrollado varios proyectos de esta clase, y por tal motivo lo podremos juzgar.

Las máquinas instaladas producirán una tensión de 5.000 voltios y será elevada para su transporte a 20.000, con la necesaria sección en los conductores, que a pesar de una respetable distancia, será recibida en el primer punto de utilización con un 4 por 100 de pérdida, siendo ésta consentible en las buenas instalaciones; será transformada en las subcentrales, para su empleo a 220 voltios, con una frecuencia de 50 periodos, siendo éstas unas de las mejores condiciones para las clases de industrias a que se han de destinar. Manda una fuerza de 800 caballos, que creemos será por el momento suficiente para llenar alguna de las tantas faltas como hay de energía en esta villa industrial.

Queda en las obras, terminadas por el momento, modo de aumentar la energía, montando otro grupo hidroeléctrico cuando sea necesario. Los señores mencionados, al parecer tienen el propósito de poner todo cuanto les sea posible de su parte para que por falta de fluido no se achique la industria y que al amparo de esta importante mejora se desarrollen nuevas industrias, abrirán los pozos mineros, que creo están proyectados hace ya tiempo y hasta la fecha están traídos por la falta de fluido, siendo éstos muy necesarios, tanto para sus dueños como para la clase trabajadora.

Este valle debe a los señores mencionados gratitud por la instalación de esta fábrica, que tanto beneficio nos reportará, y quisiéramos que otros, que tienen concesiones semejantes, siguieran el mismo ejemplo sin tardanza.

Corresponsal.

De Sama de Langreo

Funerales

El día 13 del actual, a las diez de la mañana, se celebrarán solemnes honras fúnebres en la iglesia parroquial de Lada, por el descanso eterno del alma de la virtuosa señora doña Vicenta Miranda, fallecida días pasados, madre de nuestro amigo D. Gabino Alvarez.

Enhorabuena

Con toda felicidad ha dado a luz una hermosa niña la distinguida señora doña María Fernández, esposa de nuestro estimado amigo D. Maximino Menéndez, ayudante facultativo de Minas.

Tanto la madre como la recién nacida se encuentran en perfecto estado de salud.

Reciban nuestra enhorabuena los señores de Menéndez.

Conferencia

El próximo domingo, 13 del corriente, dará una conferencia en el Centro de Cultura de Ciaño, el culto inspector de 1.ª enseñanza y abogado D. Antonio Juan Onieva, acerca del tema «Contribución a una labor actual de españolismo.»



La Ascension y la Casa Blanco

Años 1914-1923

He aquí dos fechas que simbolizan la historia de una industria. Nueve años han transcurrido desde su fundación y en este periodo de tiempo se ha podido consolidar un crédito social muy envidiable.

Hoy precisamente se cumple el aniversario de su fundación. Puede decirse que ha sido la primera casa de Asturias que ha sabido instalarse con la perfección propia de quien sabe que el lujo y la economía tienen una relación íntima en la vida social.

En los nueve años que lleva de funcionamiento han desfilado por sus amplios salones inmenso público, ovetense y forastero, lo mismo de la aristocracia que de la clase media, y en cuyos salones se ha hecho compras de muebles desde lo más sencillo a lo más artístico, observándose siempre una economía en los precios muy digna de elogiar.

Constantemente sirve pedidos para toda España y para la América. Solo visitando esta casa se puede uno formar idea de su importancia.

Lleva cuatro meses preparando muebles para la Exposición que inaugurará hoy con motivo de ser el aniversario de su apertura.

La Exposición está abierta al público desde hoy 10 al 30 de este mes. La entrada será libre de nueve a una de la mañana y de tres a siete de la tarde.

Allí podrá apreciar todo el mundo la variedad de muebles, el gusto artístico y el estilo refinado en relación con la moda, desde lo más antiguo hasta lo más moderno.

Frente al espacioso Campo de San Francisco, en la calle del Marqués de Santa Cruz, se levanta el edificio construido expresamente para venta y exposición de sus muebles.

Al terminar hoy estas líneas, damos a su fundador y propietario D. José Blanco, la más cordial enhorabuena, y le deseamos continuando como hasta aquí éxitos que son galardón y orgullo de la Casa.

De Lugones

El Cementerio

Una de las cuestiones en que más atención debíamos de poner el vecindario de esta parroquia, es el asunto del nuevo Cementerio. Pero desgraciadamente no es así.

En el año 1918 se llevó a cabo la recaudación por suscripción popular con objeto de dar comienzo a las obras. Estas se llevaron a cabo acto seguido. Pero he aquí que por desprecupación, por abandono, dijéramos mejor, ya que ello es característico en estos lares, hubo que suspender las indicadas obras y hoy es el día en que por vergüenza de las numerosas personas que nos visitan tenemos el sagrado recinto a medio construir, aún a trueque de estar enterrándose allí en la actualidad.

Debe ponerse remedio cuanto antes.

Baile

Hoy como festividad de La Ascension, se celebrará en el espacioso salón de baile de la Sra. Viuda de D. Victor Secades, dos grandes bailes (por la tarde y noche) que seguramente han de verse muy concurridos.

De sociedad

Se encuentra enfermo de relativa gravedad nuestro joven amigo don Gregorio Sánchez. Le deseamos una pronta mejoría. ANTONIO.

De Cabrales

Nuevo hogar

En la iglesia parroquial de P6o, unieron para siempre sus destinos con el indisoluble lazo del matrimonio, D. Jesús Alvarez Suárez y la agraciada señorita Josefina Alonso y Alonso.

Bendijo la unión el prestigioso sacerdote D. José M. Vigil Canteli. Apadrinaron a los contrayentes D. Fernando Alonso y doña Natividad Alonso, hermano y tía, respectivamente, de la desposada. Después de la ceremonia religiosa, fueron espléndidamente obsequiados todos los invitados al acto con un suculento almuerzo. La feliz pareja salió en automóvil.

DROGUERIA MARAÑA

Drogas, Perfumería, Ortopedia Cirujía, Cepillos, Algodones y grasas, Brochería, Colores y lienzos para cuadros.

Máquinas, Placas, Películas, Papeles y accesorios fotográficos de las primeras marcas productos KODAK.

FIERRO, 9 = TELÉFONO 383 = OVIEDO

AUTOMÓVIL STAR

ELEGANTE, DE POCO CONSUMO Y PRECIO REDUCIDO

Turismo cinco asientos, completamente equipado 5.475 ptas.

Agente general para Asturias: TOMÁS BUJLLA

URIA, 44 TELÉFONO 1309 OVIEDO

"LA HERMANA ESTHER"

POR

Ramón de las Alas Pumarino

(TOMÁS GREGO)

Cuentos, crónicas y poesías en castellano y en bable. Comentarios festivos, refranes jocosos.

PESETAS, 3,50.

De venta en librerías y puestos y en el despacho del autor

PORLIER, 3, BAJO.

A beneficio del Asilo de los Desamparados y Hermanitas de los Pobres

para Llanes, desde donde pasarán... ¡Sabe Dios!

Quiera la providencia que una nube no venga a empañar la felicidad de los recién casados, a quien muy de veras deseamos una eterna y venturosa luna de miel.

Próximo enlace

En plazo breve, se jurarán eterno amor nuestro buen amigo D. José Fernández Noriega y la bella señorita Fernanda Díaz Alonso.

Reciba, por adelantado, la joven pareja nuestra sincera felicitación, y que la luna de miel que les avecina, sea eterna.

De sociedad

Han llegado a Cabrales, procedentes de diversos puntos de América, los señores siguientes:

A Carreña, D. Francisco García. A Inguanzo, D. Pedro Gutiérrez y D. Pedro Martínez.

Y a Ortiguero, D. Juan Borbolla y su señora doña Matilde Borbolla.

Reciban estos señores nuestra sincera felicitación por la llegada, a quienes deseamos que la estancia entre nosotros les sea grata. — Después de pasar una temporada en La Coruña, ha llegado a Carreña nuestro buen amigo D. Angel González Esnal. Sea bienvenido.

AUTOMÓVILES DE LINEA

«La Mantecopera de Oviedo.» — ARIAS

SERVICIO MES DE ABRIL

Días pares: Oviedo, Cangas, Navia-Oviedo.

Días impares: Oviedo, Navia, Cangas-Oviedo.

Se expiden billetes directos de Cangas a Luarca y viceversa.

Administración en Oviedo: Hotel Comercio, Argüelles, 2.

Café Restaurant

Piazzola Riego, 6.-Teléfono 430

Pote asturiano.
Lechazo al horno.
Salmón.
Ternera a la jardinera.
Manos de cerdo rebizadas.
Riñones al jerez.
Langosta a la catalana y vi-nagreta.
Truchas.
Postre variado de cocina.



De la vida ovetense

El tiempo
Tristán y frío se presentó a primera hora el día de ayer.
A las once y media nos enviaban las nubes algunas gotas de agua...

Cheques al pago
Señalamientos para mañana viernes:
D. Francisco Gutiérrez.
D. Roberto Flórez.
D. Lorenzo Arias.

Movimiento del personal de Hacienda
Ha sido nombrado auxiliar primero de la Tesorería de Hacienda de Oviedo, D. Bruno Martín Melchor...

Restaurant Campoamor

Entremeses variados.
Huevos a la Portuguesa.
Menestra a la Española.
Langosta a la vinagreta.
Bistecs con ensalada.
Postres variados.

Subastas

La Alcaldía de Gozón, anuncia para el día 20 del actual, a las once, la subasta de las obras de traida de aguas...

segundo, derivados del río Caudal, en términos de las parroquias de Fígaredo y Ujo, con destino al lavado de carbones.
Ascenso
La Gaceta publica la Real orden concediendo al catedrático de la Universidad de Salamanca D. Ramón Prieto Bances, el ascenso de escala...

Se alquilan
Locales espaciosos con 8.000 pies cuadrados, en el mejor sitio y calle céntrica. Razón: San Francisco, 24, 4.º piso.

OVETENSES!

Quando vayáis a Gijón visitad el acreditado Restaurant "MERCEDES" que a diario ofrece la clásica Faba, Paella y gran variedad de Platos todos caseros.

LIBERTAD, 16 Teléfono, 725

Música y paseos

Concierto que dará la laureada banda de música del Regimiento del Príncipe en el Paseo de los Alamos hoy de 11,30 a 1,30, con arreglo al siguiente programa:
1.º Misántropo, pasodoble, de A. G. Pascual.

Farmacias de turno

D. Emilio Alvarez, Magdalena, 17.
M. Mauro A. Gendín, Uría, 16.

A. C. de la Mujer

Mañana, a las doce, lección en el Círculo de Estudios de la Acción Católica de la Mujer, a cargo del señor Conclariño.

Se suplica la asistencia, por tratarse en ella de asuntos muy importantes.

TIENDA

bien instalada con pocos gastos se traspara en lo mejor de Oviedo.
Informará Ismael Menéndez, Postigo bajo, núm. 6, 2.º

Aurelio M. Romero

MÉDICO DENTISTA
PLAZA DE LA ESCANDALERA, 2
OVIEDO

FERMIN PUMARES. Especialista en partos, enfermedades de la matriz y del embarazo. Consulta: de 12 y media a 2 y de 4 a 5.

En el Consultorio Médico-Quirúrgico Rodríguez San Pedro, Uría, 72, bajo, además de las horas de consulta diarias anunciadas de nueve a una, se establecen otras para clientes modestos que padezcan de la piel (toda clase de erupciones) o enfermedades nerviosas, los martes y viernes, de cinco a siete de la tarde.

PÓLVORA SOLA

«Los aviadores militares realizaron reconocimientos en distintos puntos de la zona.»
Pues o los tales «puntos» son unos ingratos o han debido quedar muy reconocidos.

Según dice «El Carbayón» el mando vacante del regimiento de Saboya, por ascenso de Villegas, lo ocupará el coronel Cabanellas, hermano del general del mismo apellido.

¡Qué casualidad, eh? ¡Dos hermanos, y los dos con el mismo apellido!

Es lo contrario de cierta razón social que aquí conocimos hace años, nominada «García y Hermano».

Y nunca supimos cuál de los dos era García y cuál ese hermano, «sin apellido notorio», al parecer.

Pero para razón social, ya que de éstas hablamos, la que no sabemos sin aun existirá en determinada villa, de no importa donde, la cual razón era así: «Hijos de H. y Compañía.»
Ya dice el Decálogo: «El cuarto honrar padre y madre».

El Cuerpo de Sanidad militar parece que está disgustado por ciertas plazas que el Gobierno trata de cubrir.

¡Anda, y aquí que le parecían pocas a un concejal, dos plazas cubiertas!

Fromestano, frotándose el mano, nos dice ya de do viene el gitano y afirma, sin sufrir ningún desmán que vienen del Afghanistan.

(¡Afghame V. el favor y que cansaditos vendrán los almas mías, con tan largo viaje!)

Pues nosotros nos inclinamos más por lo de la Malirata, queridísimo colega.

Dados los afanes de la gente gitana, ese rata final está sangrando, «chavó», como si le hubieran dao una puñalaita, ¡por éstas! (¡Vaya guapeza gitana!)

La Guardia Civil recoge la escopeta

Ayer, la Guardia Civil, anduvo por los alrededores de donde ocurrieron los hechos, en averiguación del lugar donde se hallaba la escopeta.

Se presentó en casa del padre de Rafael, quien dijo que su hijo le había dicho que estaba escondida en un matorral que había frente a su casa.

Y, en efecto, la Guardia Civil recogió de dicho sitio la escopeta, trayéndola, junto con el atestado, al Juzgado de Instrucción.

Esta era de dos cañones, teniendo un cartucho descargado, que fué el que causó la muerte a Dolores Orato González, y otro cargado, que tenía el pistón machacado.

Los peritos armeros examinan el arma

A las seis de la tarde estuvieron en el Juzgado los peritos armeros examinando el arma.

Se arrienda
un piso con o sin muebles.
Concepción, 14, 2.º, darán razón.

DEL TRÁGICO SUCESO EN FITORIA

La muerte de una mujer por su marido

Seguimos indagando ayer sobre el trágico suceso ocurrido en Fitoria.

En el Juzgado se sigue con gran actividad los trabajos para poner en claro el asunto.

Varios testigos han comparecido ante el Juez, y todos ellos coinciden con nuestra información de ayer, al afirmar que se trataba de un matrimonio feliz, en cuyo hogar no había surgido nunca la discordia.

El detenido amplía su declaración

Volvió a declarar ayer el Rafael Prada Cabal.

Manifiesta que él tenía la escopeta cargada en el corredor; que hacia lo menos tres meses que no la había usado, pues solo la empleaba para la caza menor; que había notado muchas veces que los gatillos no funcionaban, hasta el extremo de que a veces le fallaron.

La noche de anteaer se encontraba la escopeta metida en una funda y atada por los dos extremos, resguardada del polvo. La escopeta, cuando se disparó, continuaba metida en la funda, hasta el punto de haberse quemado ésta por la parte superior.

Muestra la manga de la camisa y la bocamanga de la americana teñidas de sangre para probar que se hallaba cogido a su esposa cuando se disparó la escopeta.

—Después que su esposa cayó herida ¿qué hizo V.?

—Tiré la escopeta al corralón, y después me tiré yo por el corredor, que tiene unos tres metros de altura; seguidamente fui a casa de mi padre y le di cuenta de lo que había pasado, y más tarde me entregaba en el Juzgado.

Y por hoy nada más tenemos que decir al lector.

De todas las incidencias que surjan de este hecho, tendremos al corriente a nuestros lectores.

Aprecian que el arma no está en condiciones de mucha seguridad; pero desde luego añaden que la forma en que expresa el detenido cómo se efectuó el disparo, no les parece verosímil.

Sin embargo, no se atreven a dictaminar sin antes hacer unas pruebas, y para ello solicitaron del Juzgado permiso para llevar el arma.

El Juez les autorizó para ello.

Los resultados de la autopsia.

Hablando con el Médico forense Sr. Pumares.

Como al Juzgado, cuando nosotros estuvimos allí, aún no había llegado el dictamen de la autopsia, decidimos ir a visitar al Sr. Pumares, que como forense, en unión del Sr. Valvidares, habían realizado la autopsia al cadáver de la pobre Dolores Orato González.

El Sr. Pumares dijo:
—Desde luego se puede asegurar que el tiro fué hecho a corta distancia, y estando la víctima en un plano superior al agresor.

Tenía la herida en dirección de abajo arriba.

De esto se deduce que la escopeta, en el momento de salir el disparo, debía estar ligeramente levantada.

La víctima mostraba un boquete enorme en el temporal izquierdo, con salida de parte de la masa encefálica por una fractura cominuta situada en el parietal del mismo lado.

—¿Usted cree que se trata de un caso fortuito o de una imprudencia?

—Creo, más bien, en lo último.

Y el Sr. Pumares nos demostraba, de manera gráfica, la forma en que él suponía había colocado la escopeta el agresor, para afirmar más sus opiniones.

Y por hoy nada más tenemos que decir al lector.

De todas las incidencias que surjan de este hecho, tendremos al corriente a nuestros lectores.

Crónicas judiciales

Señalamientos para mañana

Juicios orales
Laviana.—Contra Marcelino Díaz, por disparo. Abogado, Sr. Muñoz de Diego; procurador, Sr. Gómez.

Lena.—Contra Maximino Fernández, por disparo y lesiones. Abogado, Sr. Escobedo; procurador, señor Bueres.

Laviana.—Contra Antonio Campoamor, por lesiones. Abogado, Sr. Pumares.

Gijón.—Contra Manuel Celadilla y otro, por lesiones. Abogado, señor Garnacho; procurador, Sr. Bueres.

Lena.—Contra Casimiro García, por disparo y lesiones. Abogado, señor Quintana; procurador, Sr. Cabal.

Lena.—Contra Manuel Velasco, por atentado y hurto. Abogado, señor Arango (D. P.); procurador, señor Rodríguez.
Avilés.—Contra Eufasio Alvarez, por lesiones. Abogado, Sr. Builla; procurador, Sr. Izquierdo.
Avilés.—Contra Victoriano García, por atentado. Abogado, señor Arias (David); procurador, Sr. Bueres.

Regreso de nuestro Prelado

Ayer regresaron de la Visita pastoral por la parte occidental de la provincia, el Excmo. y Reverendísimo Sr. Obispo de la diócesis y el presbítero D. Juan Redó, que le acompañó.

"LA ESTRELLA"

Sociedad Anónima de Seguros CONVOCATORIA

El Consejo de Administración de esta Sociedad, en cumplimiento de lo que determina el artículo 26 de los Estatutos, ha acordado convocar a los señores Accionistas, a Junta General Ordinaria, que tendrá lugar el día 27 del corriente mes, a las 10 y media de la mañana, en el local de sus oficinas en Madrid, Avenida del Conde de Peñalver, núm. 18, 1.º

Los asuntos a tratar serán:
1.º Exámen y aprobación en su su caso, de la Memoria, cuentas y Balance del ejercicio de 1922, y
2.º Nombramiento de los dos Inspectores de Cuentas que previene el artículo 47 de los Estatutos.

Para poder asistir a la Junta, es indispensable proveerse de la correspondiente tarjeta de entrada, que le será expedida, previo el depósito de las Acciones o resguardos que acredite poseerlas, con cinco días de antelación a la celebración de la misma, en los puntos siguientes:

En Madrid, por las oficinas de la Sociedad, o Banco Hispano Americano; en Gijón, por el Banco de Gijón o la Subdirección de «La Estrella» y en Oviedo, por el Banco Asturiano de Industria y Comercio o Banco Herrero.

Madrid 7 de Mayo de 1923.—El Presidente del Consejo de Administración, Francisco Alonso.

LA CASA WOODS acaba de recibir los últimos modelos en vestidos de señora para la temporada de verano a precios económicos.

Teresa Suarez, Uría, 6, prel. Teléfono 12-75

En calle muy céntrica

se admiten huéspedes con o sin asistencia. Darán razón San Francisco, Ferretería de E. García.

SE NECESITA oficial sastre. Para informes Benjamín Suárez.—Trubia.

ZAPATEROS

En la fábrica de zapatillas de ANTOLIN PEÑA, Campomanes, 10; se necesitan operarios.

AUTOMÓVIL

Se vende uno alemán de seis plazas, yanta desmontable. Para informes: Garage Blanco.

A. Fernández y Compañía AVILÉS
Consignaciones de Buques -- Exportadores de Carbones
Fabricantes de Briquetas y Ovlodes

Fábrica "La Amistad" Sociedad Anónima
FUNDICIÓN DE HIERRO Y BRONCE
TALLERES DE AJUSTE Y FORJA

Manuel Martínez.—Grabador
Sellos de Caoutchouc metal y lacre
Grabados astísticos y Comerciales en acero y talla dulce
Placas de metal en relieve y esmaltadas en negro
Fernández Castro Núm. 1 principal Campo de la Vega
TIMBRADO DE PAPEL EN RELIEVE

Agentes exclusivos: Orbis S. A. Balmes 12 Barcelona
LA MAQUINA PREDILECTA
Escritura bonita y fina 90 caracteres, 6 más que en otras máquinas. Resistente y duradera.
Muebles para oficinas
Para informes dirigirse a
Ignacio Pastor
Plaza del 27 de Marzo, 2
Teléfono 4-64 - OVIEDO

La Unión y el Fénix Español
COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS
Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas
58 años de existencia
Seguros sobre la vida
Seguros contra incendios
Seguros Marítimos
Seguros de valores
Seguros contra accidentes
SUBDIRECTORES EN ASTURIAS
Hijos de la Cazette
AGENCIAS EN TODOS LOS PUEBLOS
RUA. 5 OVIEDO

Banco Asturiano de Industria y Comercio de Oviedo
Capital: 10.000.000 de pesetas
Operaciones bancarias :: Agentes en todos los pueblos de la provincia
Caja de Ahorros
SUCURSALES: AVILES, LLANES E INFUESTO

Banco Minero Industrial de Asturias GIJÓN
Capital: 10.000.000 de pesetas
Dirección telegráfica: Banminas :: Filial del Banco Urquijo
Cuentas corrientes con Realiza toda clase de operaciones de Banca y Bolsa, prestando preferente atención a las siguientes:
Compraventa de valores, Corral y descuento de cupones y documentos de giro, Cambio de monedas de oro y billetes de Banco extranjeros, Depósitos de valores, libras de gasbarque, Giros, Cartas de crédito, Orto de custodia, etc., etc.
Caja de Ahorros Admite imposiciones desde UNA PESETA en adelante, abonando interés a razón de 3% anual

EL PRINCIPADO DE ASTURIAS Fábrica de Aguardenientes y Licorosa
ESPECIALIDADES:
Ron Jhonson y Anis del Principado
Premiados en Milán con DIPLOMA, GRAN PREMIO y MEDALLA DE ORO
FABRICANTE: A. G. FIDALGO OVIEDO



C.º Sub-Atlantique Y Chargeurs Reunis

VAPORES DE GRAN LUJO EXTRARRÁPIDOS

Para Lisboa, Río de Janeiro, Santos, Montevideo y BUENOS AIRES, saldrán de VIGO los siguientes vapores de 26.000 caballos de fuerza y cuatro hélices

14 de Mayo «LUTETIA»
11 de Junio «MASSILIA»
30 de Julio «LUTETIA»

Admiten pasajeros de gran lujo, lujo, primera, segunda, segunda intermedia y tercera clase.

Precio del billete de tercera clase 410,30.

Para Lisboa, Dakar, Río de Janeiro, Montevideo y BUENOS AIRES, saldrán de VIGO los siguientes vapores rápidos a doble hélice

3 de Junio «BELLE ISLE»
1.º de Julio «FORIOSE»

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 3.ª preferencia en camarotes, 3.ª en camarotes y 3.ª corriente.

PRECIOS

3.ª preferencia en camarotes, comedores y salón de conversación, Pesetas 515,30.
3.ª en camarotes, comedores y salón de conversación, Ptas. 410,30.
3.ª corriente, Ptas. 380,30.
NOTA.—Niños menores de 2 años, gratis. De 2 a 10 años medio pasaje. De 10 años en adelante, pasaje entero.
No se admite ninguna solicitud de plazas sin previo depósito de 50 pesetas. Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia con CINCO días de anticipación a la fecha fijada para la salida, después de concedida plaza.

Compañía Generale Trasatlantique

Vapores rápidos Habana y Nueva Orleans

10 de Junio «De la Lalle» y 10 de Julio «Kentucky».

Para informes dirigirse a los Agentes generales en España.

ANTONIO CONDE, HIJOS Apartado, 14.—VIGO

En OVIEDO su representante **Guillermo Rivas**, ARGÜELLES, 5



LA PROPICIA FUNERARIA Y AGENCIA BENÉFICA DE ENTIERROS

HIJOS DE CEFERINO S. MARTIN

Instituto, núm. 39, Gijón.—Teléfono 634

Servicio permanente y económico.
La Casa más importante y moderna de esta provincia.
Se hace cargo de servicios para España y extranjero.

Casa central en Santander Innerarity, 28

OPOSICIONES A ESCUELAS NACIONALES

En el Colegio de San Luis, Santa Susana, 6, bajo, os preparan convenientemente para las próximas oposiciones a escuelas.

Profesores especializados

Horas de clase de 5 y media a 8 y media

Honorarios 30 pesetas.

Para informes: COLEGIO DE SAN LUIS.—Santa Susana.—Oviedo

FÍJESE BIEN

Usted quiere tomar un buen CHOCOLATE que supere en calidad a sus similares y para conseguirlo no dude en pedir siempre el de

«LA FAMILIA»

que es sin disputa el mejor, por ser el más puro y nutritivo y de elaboración más sana y esmerada.

Usted lo probará y comprenderá la verdad de esto, siendo la marca que preferirá en adelante, pues además de su calidad superior es del paladar más agradable y exquisito.



PIDALO EN TODAS PARTES PUES LE CONVIENE CONOCERLO



FABRICANTE:

LÓPEZ SELA

Rosal, 16-Oviedo

PHOENIX

ASSURANCE COMPANY LIMITED

Londres

Compañía de Seguros contra Incendios

ESTABLECIDA EN 1782

Depósito constituido con arreglo a la ley para garantizar sus operaciones en España.—Director general de la Sucursal Española Prosper C. Lamothe, Apartado 42, Málaga

Subdirectores en Asturias: **AZCOITIA Y BOTAS**

PLAZUELA DE RIEGO, 4, 1.º—TELEFONO, 774

Ventajas que tienen las Suelas «Holdtite» sobre todas las demás

Las suelas y tacones de goma HOLDTITE no requieren clavos ni cosidos, y por lo tanto no destruyen los pisos de cuero de las botas, con las gomas HOLDTITE el cuero queda intacto y por lo tanto se prolonga indefinidamente la duración del calzado. Con las suelas de HOLDTITE las botas quedan libres de la humedad, así es que a pesar del tiempo húmedo, los pies se conservan secos. Existen varias clases de suelas de goma, pero las únicas PERFECTAS son las HOLDTITE. Su colocación es tan sencilla que un niño las coloca en quince minutos.

A los quince minutos de colocadas las gomas, se pueden usar las botas sin miedo a que se despeguen. Ni el calor ni la humedad las afecta

De venta en la Mueblería de Cortina, calle de Altamirano y en las principales zapaterías. Representante para España: Diego Montes, Cimadevilla, 34.

CIMADEVILLA, 34—OVIEDO

AVISO A LOS AUTOMOVILISTAS

Consultar precios antes de comprar de todo cuanto necesitáis para vuestros coches o camiones.—Grandes existencias en toda clase de piezas de recambio. Inmenso surtido en Rodamientos a Bolas.—Bombillas para faros de todos voltajes.—Metal antifricción marca TENAX.—Bronce en barras.—Tornillería.—Muelles de todas medidas.—Correas y empalmes para ventiladores.—Bujías BOSCH legítimas y CHAMPION.—Balata FERODO para frenos.—Remaches cobre.—Cadenas inglesas COWENTRY para toda clase camiones (siempre en existencia.)

Material inglés para segmentos NEUMÁTICOS MICHELIN «Cable»

con el máximo de descuento sobre la última tarifa género fresco de numeración alta. Faros, proyectores, Sirenas, Klasons, Pitos y Bocinas.—Magnetos y Bocinas «BOSCH», Carburadores «ZENIT»,—«FÉTICHOS» para todos los gustos. BICICLETAS, MOTOCICLETAS, ACCESORIOS

Precios sin explotación
Grandes existencias

Consultar antes de comprar al **Gran Garage Laguna**

PASEO STA. CLARA OVIEDO
TELÉFONO 1292

NOTAS MILITARES

REGIMIENTO DEL PRINCIPE

SERVICIO PARA EL DIA 10 DE

MAYO DE 1923

De la Plaza

Parada.—Zapadores. Campo de tiro.—Príncipe. Capitán de día, Hospital y Provisiones.—El de Zapadores D. Carmelo Castejón Urruti. Imaginaria de ídem ídem.—El del Príncipe D. Francisco L. Tabar.

Del cuerpo

Cuartel.—Capitán D. Rafael Cívantos. Guardia y Compra.—Alférez don Antonio Menchén. Imaginaria, V. y V. H.—Alférez, D. Paulino Antón.

Cumpleaños

Por el excelentísimo señor general Gobernador Militar de la Plaza, se ha dispuesto que, con motivo de ser hoy el cumpleaños del Príncipe de Asturias, las tropas de esta guarnición vistan de gala, izándose el Pabellón nacional en los edificios militares.

ECOS DEL MAGISTERIO

De la Inspección

El maestro de Nieres (Tineo) D. Andrés Alonso Alvarez, remite a la Inspección croquis del lugar designado para construir la nueva escuela de aquel pueblo.

La Sección Administrativa remitió para informe, habiendo sido este evacuado ya, el expediente del director de la graduada del primer distrito de Oviedo D. Gabino Rodríguez, que solicita licencia por motivos de enfermedad.

La maestra de Ayones (Luarca), interesa de la Inspección se le manifieste donde va a vivir, si carece de albergue en la localidad, pues ha de tenerse en cuenta que se vió precisada a utilizar el local-escuela para vivienda, lo que fué comprobado en la última visita que se le giró, por lo que se han suspendido las clases hasta tanto se la facilitare casa-habitación, constándole que no se hicieron gestiones a este fin.

Sección Administrativa

A la Dirección General se elevó informada la instancia en súplica de ampliación de excedencia a D. Jesús Iglesias.

A la Junta de pasivos pasó el expediente incoado por doña Josefa Fernández López, viuda pensionista, en súplica de rehabilitación.

Se envió al Alcalde de Cabranes oficio para el maestro de Viñon, reclamándole los presupuestos escolares.

Con igual objeto se remitió al Alcalde de Nava para la maestra de Cuenya.

A doña Balbina Llera, maestra de Amandi, se le traslada la declaración de jubilada pensionista hecha por la Junta de pasivos. Tal declaración se pasa al Habilitado de pasivos y al de los maestros de Villaviciosa, pidiendo a éste reintegro de haberes a que no tenía derecho dicha maestra.

Se ha enviado a la Junta de pasivos, certificación de los descuentos sufridos por los maestros durante los meses de Enero, Febrero y Marzo últimos.

D. Arsenio Gutiérrez, maestro de La Marea (Infiesto) solicita la jubilación.

Comunicó su toma de posesión el maestro de Tolvía (Laviana).

El Jefe de la Sección Administrativa de Segovia, devuelve el título de maestro propietario de Berodia, hecho a favor de don Francisco López, por haber sido nombrado para desempeñar escuela en otra provincia.

El Jefe de la de Cuenca, envía recibo de entrega a D. Constantino Palomero del título de maestro de Páramo.

Para su entrega a D. Francisco Tena, se envió al Alcalde de Ponga el título de maestro de Sobrefoz expedido a su favor.

D. Juan Villa Tejederas, maestro del quinto distrito de Oviedo, pide se le jubile con el haber que por clasificación le corresponda.

SECCIÓN OBRERA

Sociedad El Porvenir

Nota oficiosa

Reunidos los Comités de la Sociedad de Albañiles y Sindicato de Transportes de Oviedo para conocer la marcha de la huelga y boicot declarados a la Casa de materiales de construcción Arizaga y Rato, acordaron:

Que en vista de la actitud de intransigencia que el citado patrono ha adoptado y de la recluta de esquirols realizada por el mismo, se le intensifique el boicot, haciéndolo extensivo a toda la provincia y extremar las medidas para impedir que se consuman sus materiales en obras o reparen las máquinas y aperos que de dicha Casa procedan, para lo cual esperan los Sindicatos mencionados de todas las Sociedades hermanas cumplan con su deber de solidaridad.

Al mismo tiempo los Comités de los citados Sindicatos declaran su decisión de poner en índice a todo patrono u obrero que rompa este boicot.

También llamamos la atención de los Sindicatos obreros de la región sobre el caso siguiente:

Varios esquirols reclutados por este patrono han abandonado el trabajo para dirigirse a otras localidades. Esperamos de las organizaciones obreras donde se presenten, que éstas les exijan la documentación correspondiente y les hagan responsables de su traición.—Los Comités.

Sindicato de Labradores Langreanos.—(Sección de Sama)

Se os convoca a asamblea general para las diez de la mañana, del próximo domingo día 13.

La importancia que encierra uno de los asuntos puestos en el orden del día, es realmente extraordinaria. El asunto a que hacemos referencia es de tal magnitud, que en ninguna otra ocasión hemos requerido con el interés que esta vez lo hacemos la asistencia de los asociados.

El Presidente, **Gabino A. Miranda**.—El Secretario, **Juan Castro**.

SECCIÓN RELIGIOSA

Santoral

Día 10.—Jueves.—La Ascensión del Señor.—Santos Antonio ob., Gordiano y Epímaco mrs. Job prof., Nicolás de Albergato, cartujo, ob. cardinal y ef. Blanda mr., Beatriz, virgen, benedictina.

En San Pelayo

Ayer fueron de rogativas a la iglesia de las benedictinas (San Pelayo), el clero catedral y el de San Juan, San Isidoro y La Corte, cuyas parroquias asistieron con sus cruces.

En dicho templo hubo misa solemne, oficiando el M. I. Sr. D. Benjamín Ortiz, magistral, asistido de los señores Uria y Clavo, y después de ella la procesión regresó a la Catedral, de donde había salido.

TEATRO CAMPOAMOR

Compañía dramática de Carmen Moragas

Hoy Jueves 10 Mayo 1923

3.ª de abono

Tarde: A las 8 y media Vermut Gran moda

1.º Sinfonía por el sexteto.
2.º La famosa comedia en tres actos, escrita en verso por Tirso de Molina, refundida por Calixto Beldán y Conde.

EL VERGONZOSO EN PALACIO

3.º El paso de comedia de los Quinteros.

Herida de muerte

A las diez y cuarto Especial

1.º Sinfonía por el sexteto.

2.º El paso de comedia de los Quinteros.

Herida de muerte

3.º La comedia en tres actos.

EL VERGONZOSO EN PALACIO

TEATRO JOVELLANOS

Hoy Jueves 10 de Mayo.

3 Grandes Funciones de Cinematógrafo

A las 4, 7 y 10

1.º La película de dibujos

Última invención de Ventolera

2.º ESTRENO de la

REVISTA PATHÉ 707

3.º ESTRENO de la interesante y graciosa película en cinco partes,

CHOQUETTE Y SU F.S

NECROLÓGICA

Cuando en Oviedo se supo la muerte de «Manolo el Genarito», como familiarmente se le llamaba, la noticia corrió de boca en boca.

Durante mucho tiempo había estado al servicio como chauffeur de una aristócrata familia de esta localidad. Su buen carácter, unido a la competencia de su profesión, le habían hecho acreedor a la mayor distinción dentro de la casa, y alternaba con esta familia como si fuese un miembro más de la misma.

Actualmente se había establecido en Madrid en un negocio particular, y de él vivía con gran satisfacción por la tranquilidad que le proporcionaba.

En Oviedo su muerte fué muy sentida. Aquí pasaba la mayor parte del tiempo, y su carácter bonachón le había hecho acreedor a la estimación de todos.

A toda la familia, especialmente a sus hermanos y hermanos políticos, entre los cuales se encuentra D. Román Alvarez y Gonzalez, les enviamos la expresión más sincera de nuestro gran pesar.

MONTES

Cimadevilla, 34

Especialidades «Chilpruta» para Bebés.

LEE USTED La Voz de Asturias

¡BUENOS DIAS! ES

«LA CIBELES» LA MEJOR MARCA DE CHOCOLATE

EN ULTRAMARINOS DE LA PROVINCIA PIDASE

DESPACHO EN OVIEDO: SAN FRANCISCO, 9.—TELÉFONO 3-68